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Ediție semestrială a Colegiului ,,Mihai 

Eminescu”, Soroca

Sărbători luminate

control. Rolul liderului însă este de a cunoaște formele și metodele, mecanismele prin care 
oamenii pot fi determinați să participe voluntar și eficient în atingerea scopului propus, adică 

de a cunoaște și gestiona provocările din cadrul echipei. Dacă managerul se raportează la 
oamenii cu care luclucruri extraordinare. Maica Tereza

T. Vișniovaia, 

director al 

Colegiului

,,Mihai 

Eminescu”din 

Soroca, vine cu 

un mesaj către 

corpul didactic,

părinți și elevi.



Sărbătoarea Sfintelui Paști este cea mai frumoasă şi curată dintre

sărbătorile anului, prin sacrificiul lui Isus Hristos se aduce omenirii

speranţa mântuirii şi a vieţii veşnice.

Această mărită săbătoare a Învieii Domnului Iisus Hristos este foarte 

importantă pentru orice creștin adevărat, îndeosebi pentru familia mea. 

Sărbătoarea sărbătorilor este așteptată de către noi, în seara de Înviere 

mergem cu toții la biserică, întâmpinăm focul haric după care 

participăm la Sânta și Dumnezească Liturghie a Învierii. După 

liturghie, sfințim prinoasele creștinilor și cu bucurie în suflet ne 

îndreptăm spre casă. În Duminica Învierii ne adunăm cu toată familia în 

jurul mesei și sărbatorim această mărită sărbătoare.

Eleva gr.49, specialitatea „Teologie”

Pereteatcu Ana



Puteți face ceea ce eu nu pot face. 
Eu pot face ceea ce tu nu poți face. 

Împreună putem face lucruri extraordinare.
Maica Tereza

Relația manager – lider în context educațional

Relația dintre manager și lider reprezintă unul dintre subiectele cele mai studiate în 

literatura de specialitate și pe larg problematizate. La prima vedere, acești doi termeni 

par a se confunda, fiind adesea utilizați în relație de sinonimie, însă doar prin raportarea 

la diferențele funcționale și sociale ale acestora, ajungem la stabilirea și determinarea 

precisă a rolurilor fiecăruia în comunitate și societate.

Atât liderii, cât și managerii au ca scop final atingerea unor obiective. Dacă 

managerii sunt preocupați de ce trebuie făcut pentru atingerea obiectivelor propuse, 

liderii sunt preocupații de ideia cum trebuie de făcut pentru realizarea acestora. Astfel, 

managerii sunt concentrați pe proces, iar liderii - pe formarea și dezvoltarea echipei. 

Într-o instituție de învățământ, atât rolul managerului, cât și cel al liderului este 

indispensabil. Dacă managerul are viziunea de ansamblu a ceea ce trebuie să se 

realizeze într-o școală, liderul este acea persoană care știe cum să motiveze colegii, să îi 

determine să se dezvolte profesional.

Într-o unitate școlară, rolul unui manager este de a cunoaște în detaliu toate 

aspectele legislative, de a administra eficient proiecte la nivel instituțional, de a 

gestiona bugete, resurse de timp și de a conduce colectivul profesoral -- moment care 

poate fi identificat și în cele patru funcții manageriale: planificare, organizare, 

coordonare, control. Rolul liderului, însă, este de a cunoaște formele, metodele și 

mecanismele prin care oamenii pot fi determinați să participe voluntar și eficient în 

atingerea scopului propus, adică de a cunoaște și gestiona eficient provocările din 

cadrul echipei. Dacă managerul se raportează la oamenii cu care lucrează prin prisma 

funcției pe care o deține, păstrându-se raportul de forțe dintre un șef și subordonații săi, 

liderul știe cum să depășească aspectul distanțării impuse de funcție și face apel la 

componenta emoțională a celor cu care lucrează. 

În același timp, raportul de forțe, poziție și influență este diferit în cazul managerului și 

cel al liderului. Dacă managerul conduce echipa prin prisma poziției pe care o are în 

unitatea școlară, liderul face acest lucru prin intermediul influenței pe care știe să o 

exercite asupra grupului cu care lucrează. Acest lucru poate fi observat și din punct de 

vedere al autorității pe care managerul/liderul o impun în relație cu cei din jur. 

Managerul are la îndemână anumite mecanisme de constrângere pe care le poate folosi, 

în vreme ce liderul conduce prin intermediul empatiei, al înțelegerii nevoilor reale ale 

oamenilor cu care lucrează. De asemenea, dacă managerul poate să traseze sarcinile de 

lucru, să stabilească direcțiile și să verifice direct rezultatul final, liderul trebuie să știe 

cum să colaboreze în fiecare etapă a realizării sarcinilor cu membrii 



Manager și lider în context educațional 

În cadrul unei organizații școlare, rolurile de manager şi lider se completează reciproc, 

pornind de la componenta pragmatică, întrucât liderul în rolul său de manager se confruntă 

cu diversitatea fenomenelor din cadrul organizației școlare pe care o coordonează.

A fi un manager școlar de succes sau un lider eficient, în cadrul colectivului de cadre 

didactice în care te afli, presupune crearea unui climat de conducere democratic, care să 

promoveze valorizarea membrilor echipei și obținerea performanțelor școlare. „Rezultatul 

îndeplinirii cu succes a rolului de manager este eficienţa internă, adică funcţionarea 

normală, pozitivă, fără tensiuni interne și convulsii a instituției reprezentate. În schimb, în 

funcţia de lider, managerul se concentrează asupra realizării schimbărilor necesare în 

mentalitatea, comportamentul şi modul de acţiune al celor pe care-i conduce, rezultatul 

îndeplinirii cu succes a rolului de lider fiind performanţa.” (Gogu, M., 2016. 

Profesionalizarea managementului educațional. Manager versus lider școlar. Disponibil la: 

www.didactic. ro/materiale-didactice/referatprofesionalizarea-managementului-educational 

manager-versus-liderșcolar.)

Atât managementul, cât și leadershipul educațional presupun o treaptă superioară de 

conducere a activității didactice, pe de o parte la nivel de sistem, iar pe de altă parte, la 

nivelul procesului instructiv – educativ, deoarece formarea cadrelor didactice prin programe 

educaționale de management și leadership educațional, a devenit una dintre prioritățile 

actuale.În atingerea performanțelor stabilite, managerii și liderii, trebuie să aibă în vedere 

folosirea unor strategii, precum modelarea, monitorizarea și dialogul, care, conform 

lui Southworth (2004), pot influenţa învăţarea. Modelarea înseamnă puterea exemplului. 

Liderii centraţi pe învăţare sunt modele pentru ceilalţi pentru că, sunt preocupaţi de 

specificul grupurilor de elevi, dorind să ştie cât mai multe în această privinţă.

Monitorizarea presupune vizitarea şcolilor, asistarea la ore şi furnizarea de 

feedback, profesorilor. Dialogul creează oportunităţi pentru profesori de a realiza un 

schimb de idei pe tema învăţării şi a predării alături de colegii şi liderii din sistem. Deşi, 

aspectul învăţării trebuie nuanţat puternic în activitate, liderii trebuie să aibă în vedere, 

însă, şi alte aspecte ale actului educaţional, precum socializarea, sănătatea elevilor, 

bunăstarea şi stima de sine, dezvoltarea unei culturi şi a unui climat favorabil direct legate 

de nevoile specifice ale şcolii şi ale comunităţii locale.Pentru a putea face față provocărilor 

continue din cadrul sistemului de învățământ, un manager sau un lider educațional, trebuie 

să dobândească, dincolo de competențele științifice și competențe de ordin practic sau 

aptitudinal. „Managementul în educaţie presupune o triplă competenţă la nivelul persoanei 

care activează în acest domeniu: competenţă ştiinţifică, obiectivată într-o profundă stăpânire 

a teoriilor şi principiilor din literatura de specialitate aferentă domeniului, competenţă 

practică, respectiv abilitatea de a transpune particularizant, la nivel acţional, în formele 

cerute de specificul situaţiei concrete, legităţile generale ale managementului şi, nu în 

ultimul rând, un set aptitudinal subsumat managementului ca artă, incluzând elemente 

precum capacitatea de adaptare la situaţii diverse, creativitatea, talentul, gândirea 

divergentă, originalitatea etc.”

(Manea A.D., 2013, Managementul organizaţiei școlare. Implicaţii ale managementului 

democratic-participativ la nivelul unităţii școlare de tip incluziv. Cluj-Napoca, Editura 

Eikon)

În concluzie, putem afirma că la baza succesului unei instituții de învățământ stau 

cooperarea, gândirea strategică, orientarea către calitate, asertivitatea, valorificarea 

resurselor, coerența decizională – calități care se regăsesc atât în portretul managerului, cât                         

și în al liderului școlar.



Odată cu aderarea Republicii Moldova la 

Procesul  de la Bologna în 2005, mobilitatea academică 

devine un obiectiv al transformării și dezvoltării societăţii. 

Acest proces presupune stabilirea unui sistem de credite, care facilitează mobilitatea academică, 

recunoașterea și valorificarea cunoștinţelor dobândite în alte instituții de profil naționale și în afara 

ţării. Mobilitate academică  este activitatea de studiu, formare sau stagiu de practică, efectuată de un 

student sau un cadru didactic, într-o instituție de învățământ profesional tehnic postsecundar și 

postsecundar nonterțiar care deține aceleași domenii de formare profesională. 

Mobilitatea academică urmărește să ajute elevii, prin oferirea diversității culturale și sociale, 

încurajând adaptabilitatea și gândirea independentă, oferindu-le posibilitatea să-și îmbunătățească 

cunoștințele și să-și extindă viziunea profesională. Acest proces este unul complex și nu presupune 

doar un schimb de informaţii dintre  instituții. Mobilitatea depinde de angajamentul activ asumat de 

administraţia instituției, profesori și, nu în ultimul rând, de elevi/studenţi. 

În cadrul Colegiului ,,Mihai Eminescu” din Soroca, a fost elaborat planul operațional cu privire 

la mobilitatea academică, plan axat pe următoarele ținte strategice:

1 Diseminarea exemplelor de bune practice;

2 Dezvoltarea parteneriatelor între înstituțiile de profil;

3 Promovarea activă a procesului de mobilitate academică.

Pentru realizarea acestor elemente strategice au fost planificate următoarele obiective:

- Dezvoltarea unor politici instituționale de creștere a gradului de acces a cadrelor didactice și a 

elevilor în procesul de mobilitate academică;

- Creșterea calității studiilor prin perfecționarea strategiilor de predare-învățare-evaluare, 

modernizarea curriculei, armonizarea programelor de studii;

- Sporirea capacităților de a participa la programele de mobilitate academică creditară, prin oferirea 

de cursuri în limbile de circulaţie internaţională, promovarea pe plan național/internaţional a 

imaginii instituţiei de învăţământ, atragerea  studenţilor şi cadrelor didactice din alte ţări;D

- Dezvoltarea capacității de a face față unui nou mediu de învățare;

- Analiza priorităților privind beneficiile și avantajele mobilității academic;

- Diseminarea exemplelor de bune practici, consolidarea mecanismelor de informare a studenţilor şi a 

cadrelor didactice despre oportunităţile oferite de instituţiile de învăţământ în domeniul mobilităţii 

academice creditare;

- Asigurarea transparenței proceselor de selectare a cadrelor didactice și a studenților care au aplicat 

la programele de mobilitate;

- Implicarea organizaţiilor societăţii civile în promovarea bunelor practici de mobilitate academică 

creditară, oferirea de consultanţă şi asistenţă a studenţilor şi a cadrelor didactice în identificarea 

programelor de mobilitate şi a eventualelor instituţii-gazdă, perfectarea dosarelor de aplicare, 

familiarizarea cu specificul sociocultural al ţărilor-gazdă.

MOBILITATEA ACADEMICĂ – UN 

OBIECTIV MAJOR 



În anul de studii 2020-2021, Colegiul ,,Mihai Eminescu” din Soroca și Colegiul ,,Alexei

Mateevici” din Chișinău au făcut primii pași, cu succes, privind mobilitatea academică a studenților,

în luna februarie, în regim online, la următoarele specialități: Educație timpurie, Asistență socială,

Învățământ primar.

În cadrul procesului respectiv, au fost implicați profesorii:

Dubciuc Ludmila – profesor de didactica formării reprezentărilor elementare de matematică;

Revenco Mariana – profesor de didactica educației II;

Romașcan Ludmila – profesor de psihologia vârstelor II;

Revenco Victoria – profesor de didactica limbii române;

Celac Virgilia – profesor de psihologia vârstelor I;

Usatîi Emilia – profesor de sociologia generală;

Volnițchi Eugenia – profesor de didactica educației muzicale II;

Tașnic Aliona – profesor de drepturile copilului.

Cinci elevi ai Colegiului ,,Alexei Mateevici” din Chișinău au asistat și au participat la ore la unitățile

de curs sus-numite. Odată cu implicarea în procesul de mobilitate, elevii/ studenţii și profesorii își

dezvoltă propriile relaţii prin care sunt informaţi despre oportunităţi. Acest fapt, duce la apariţia

reţelelor sociale. Mobilitatea devine mai accesibilă prin creșterea gradului de informare,

conștientizare și dorinţa de participare.

Conform cerințelor pieții muncii, este necesar de consolidat mecanismul de informare a elevilor

și cadrelor didactice despre oportunitățile oferite de instituțiile de învățământ de profil din Republica

Moldova.

Director adjunct pentru instruire și educație,

Virgilia CELAC



LEADERSHIP ŞI MANAGEMENT 
EDUCAȚIONAL

Leadership-ul şi managementul educaţional privesc, în primul rând, scopurile

educaţiei.

Leadership-ul educațional este procesul de înrolare și îndrumare a talentelor și

energiilor profesorilor, elevilor și părinților către atingerea obiectivelor educaționale

comune.

Leadership-ul poate fi privit și înțeles drept un proces de consolidare și extindere a 

profesionalismului prin manifestarea abilitățile de lider și exersarea leadership-ului în

activitatea curentă, ca parte componentă a acesteia.

Bush consideră că, pe de o parte, prin leadership pot fi influenţate acţiunile

celorlalţi, în vederea atingerii scopurilor dorite. Liderii sunt indivizi care conturează

scopul, motivaţia şi acţiunile. În mod frecvent, ei iniţiază schimbarea pentru atingerea

obiectivelor actuale sau noi. Leadership-ul presupune ingeniozitate, energie şi

abilitate. Pe de altă parte, managementul înseamnă menţinerea corectă şi eficientă a 

reglementărilor organizaţionale existente. Cu toate că managementul poate presupune

abilităţi specifice leadership-ului, funcţia sa predominantă e îndreptată spre

conservare, mai degrabă decât spre schimbare. Managementul educaţional se referă la 

teoria şi practica managementului general, aplicate sistemului şi procesului de 

învăţământ, organizaţiilor şcolare şi claselor de elevi. 

Jinga I. menționa că managementul educațional este „ştiinţa şi arta de a pregăti

resursele umane, de a forma personalităţi, potrivit unor finalităţi acceptate de individ

şi de societate sau o anumită colectivitate. El cuprinde un ansamblu de principii şi

funcţii, de norme şi metode de conducere care asigură realizarea obiectivelor

sistemului educativ, standarde de calitate şi eficienţă.” 

Dacă managementul e legat de sistem, de ,,hârtie”, ,,documente” şi ,,acte”, 

leadership-ul vorbeşte despre dezvoltarea umană. El înseamnă valoare sau obiectiv, în

vreme ce managementul, înseamnă implementarea aspectelor tehnice.

https://en.wikipedia.org/wiki/Teacher
https://en.wikipedia.org/wiki/Pupil
https://en.wikipedia.org/wiki/Parent
https://en.wikipedia.org/wiki/Education


Dezvoltarea managementului e necesară pentru conducătorul unei școli și, 

totodată, trebuie să fie continuă în aspectul desfăşurării.

Leadership-ul educațional se poate realiza la trei niveluri distincte: 

• Leadership educațional personal (nivel interior): la acest nivel, liderul își „conduce” 

propria dezvoltare profesională. Pornind de la valorile personale și profesionale pe care 

le are, identifică obstacolele/problemele cu care se confruntă pe parcurs și, care, nu îi

permit să desfășoare o activitate de calitate, în corespundere cu valorile pe care le 

împărtășește. 

• Leadership educațional instituțional în sens restrâns: la acest nivel, liderul contribuie

la o mai bună funcționare a școlii prin optimizarea activitățiilor educaționale, prin

diseminarea practicilor pozitive în rândul profesorilor din instituție, prin inspirarea și

motivarea colegilor pentru dezvoltare profesională.

• Leadership educațional instituțional în sens larg: la acest nivel, liderul, prin

implicarea sa în procesul de luare a deciziilor și implementarea acestora, prin

mobilizarea și sensibilizarea colegilor, prin participarea activă în planificarea strategică

și operațională a instituției, contribuie la dezvoltarea plenară a acesteia și, implicit, la 

asigurarea unui proces educațional de calitate.

E interesant de menţionat că leadership-ul promovat prin persoana directorului, apare

ca decisiv tocmai în şcoli unde se caută împuternicirea părţilor interesate, cum sunt

profesorii, părinţii, şi întreg corpul profesoral.

În cele din urmă, leadership-ului şi managementului trebuie să li se acorde

importanţa cuvenită, dacă se doreşte ca şcolile să funcţioneze eficient şi să-şi atingă

scopurile. Şcoala modernă are nevoie de viziunea şi dăruirea unui lider, dar, în aceeaşi

măsură, şi de obiectivitatea unui manager. Managementul este despre a face o şcoală

funcţională şi nu despre o abordare vizionară.

Astfel, putem conchide, că liderii și managerii şcolari contribuie la dezvoltarea şi

perfecţionarea şcolii, iar leadership-ul și managementul eficient e tot mai mult privit

drept o componentă vitală pentru o școală de succes.      

membrii comunităţii şi elevii. 

Eficacitatea şcolii poate crește dacă directorii şcolari depun eforturi pentru: 

▪ crearea unei viziuni şi a unei misiuni a şcolii împărtăşite cu şi de ceilalţi colaboratori;

▪ restructurarea organizării formale a şcolii cu scopul de a sprijini eficacitatea

instructivă şi de a mări colaborarea în cadrul personalului, capacitatea decizională şi

comunicațională;

▪ asigurarea stimulării şi a sprijinului individual pentru dezvoltarea capacităţilor

didactice.

FIODORCIUC Daniela,

Șef de secție didactică, grad didactic superior 



„Calitatea produsului nu este

totul, dar totul este nimic fără

calitate." 

Peters şi Waterman

Una din direcţiile prioritare de activitate

a Colegiului „Mihai Eminescu” din Soroca,

ca instituţie de învăţământ competentă şi

competitivă, ce activează într-un sistem

concurenţial al serviciilor educaţionale, o 

constituie managementul calităţii. 

Punctul de plecare în managementul calităţii

îl reprezintă proiectarea şi implementarea unui

Sistem de Management al Calităţii (SMC) cât

mai eficient pentru a realiza servicii educaţionale

la un înalt standard de calitate, având la bază

politica şi strategia calităţii clar definită.

Orientarea spre performanţă este dată de 

management, dar depinde, ca rezultat, de măsura

în care personalul conştientizează faptul că e 

responsabil şi se implică în mod real pentru

îndeplinirea obiectivelor instituţiei. Ţinerea sub 

control a calităţii presupune evaluarea

rezultatelor reale: raportarea realizărilor la 

standardele de calitate definite; elucidarea

abaterilor de la standarde; realizarea de 

acţiuni de corectare şi eliminare a abaterilor

etc..

Pe parcursul semestrului II de studii, CEIAC

a evaluat o serie de ținte strategice:



Vectorul calității

În contextual rezultatelor obținute CEIAC

îți propune o serie de acțiuni:

1. Aplicarea etapelor cercului calităţii la

nivelul tuturor proceselor şi activităţilor;

2. Sprijinirea echipei în elaborarea

Raportului de autoevaluare

instituțională;

3. Evaluarea eficacității educaționale;

4. Elaborarea instrumentelor necesare

autoevaluării;

5. Proiectarea planurilor de îmbunătăţire

pornind de la evaluarea calităţii;

6. Implementarea măsurilor de

îmbunătăţire (ameliorare şi/sau

dezvoltare) stabilite atât la nivel

individual, cât şi cele de la nivel

instituţional;

7. Asigurarea transparenței informațiilor

privind calitatea academică din

instituție.

Emilia USATÎI, șef de secție pentru asigurarea calității, grad managerial II



,,Ce ascult, uit.
Ce vad, imi amintesc.

Ce practic, stiu să fac…’’

Stagiile de practică sunt efectuate în scopul îndeplinirii planurilor educaționale și constituie o 

obligație, în scopul obținerii diplomei ce atestă posesia unei specialități/ calificări. 

Problema stagiilor calitative este discutată la nivel central atât în Republica Moldova, în 

momentul adoptării unor documente de politici publice, precum și în Uniunea Europeană, susținând 

ideia că prin crearea unor stagii de practică calitative se poate oferi tinerilor oportunitatea de a-și 

valorifica potențialul, prin sporirea abilităților practice, asigurarea unei autoevaluări reale a 

punctelor puternice și slabe, precum și o rapidă tranziție de la educație la muncă.

Instituirea unui sistem eficient de stagii de practică ar putea determina exploatarea calitativă a 

capitalului uman la nivel național, care este una dintre puținele resurse economice ce pot impulsiona 

în termeni proximi dezvoltarea eficientă.

Evaluarea și aprecierea performanțelor în cadrul stagiului este efectuată similar în diferite instituții 

de învățământ. Studenții având responsabilitatea să prezinte un șir de acte precum: agenda formării 

profesionale, raportul, referința ș.a. Evaluarea este efectuată de către comisia de susținere a 

raportului stagiului de practică a instituției unde își fac studiile studenții, iar procedura constă în 

evaluarea activităților desfășurate integral conform curriculumului stagiului de practică, a aspectelor 

tehnice precum, calitatea documentelor de raportare, posibilitatea de probare a efectuări stagiului, 

prezența dosarului deplin.

Realizarea stagiilor de practică în semestrul I al anului curent de studii 2020-2021, ca și a 

întregului proces de studii la nivel de unitate, s-a produs în condiții deosebite, fiind nevoiți să 

realizăm prevederile programului de studii, aflându-ne în condiții specifice, comunicând și realizând 

sarcinile în realitatea impusă de pandemia COVID-19.

În pofida dificultăților apărute, ca urmare a extinderii pandemiei COVID-19, stagiile de practică 

s-au realizat, studenții au dat dovadă de responsabilitate și obiectivele au fost realizate satisfăcător, 

neatestându-se careva eventuale descurajări sau regrete în legătură cu  calitatea instruirii. În plus, a 

fost acumulată și o anumită experiență pozitivă atât de către metodiști/ conducătorii de practică, cât 

și de către studenți de a activa și realiza  această importantă componentă a procesului educaţional 

din programul de studiu la specialitățile alese în condiții mai neobișnuite și nu în ultimul rând 

însușirea și exersarea instrumentelor TIC pentru instruirea la distanță.

PRIN STAGII DE PRACTICĂ 

SPRE REALIZĂRI PROFESIONALE



Expunem unele probleme și propuneri din partea elevilor practicanţi identificate în urma 

studierii rapoartelor și chestionarelor:

- Regrete că au fost lipsiți de posibilitatea de a interacționa cu elevii în timpul practicii active;

- Confruntarea cu problema incapacității elevilor de stăpânire a emoțiilor;

- Mai multă exersare la orele practice și creșterea abilităților de selectare, adaptare și utilizare 

aplicativă a diversității de metode didactice;

- Impedimente și propuneri din partea metodiștilor/ conducătorilor de practică:

- Elevii, adesea, nu posedă deprinderi de realizare a lucrului individual;

- Studenții întâmpină greutăți în identificarea unor metode didactice speciale, pentru instruire 

diferențiată;

- Mai multă utilizare a TIC la orele de curs (în special de exersat la orele din cadrul Didacticilor 

particulare  pentru formarea abilităților de elaborare de sarcini și metodologii, de montare a 

informațiilor, a materialelor didactice ilustrative, imaginilor video).

- În cadrul stagiilor de practică trebuie facilitat accesul la informație concisă, structurată. 

Tehnologia poate fi un mare plus în procesul de învățare cu condiția de a se transmite și 

experiențele pozitive, lucrurile să fie însuflețite cu aportul personal al conducătorului de 

practică;

- Trebuie pus accent foarte mult pe comunicarea între conducătorul de practică și student.

Este imperativă obținerea în permanență a unui feed-back de la studenți, în special prin discuții 

„one-to-one”. Discursul trebuie adaptat pentru a face mai atractivă prezentarea la distanță și 

pentru a ține conectat studentul la problematica expusă. De asemenea, este necesară insuflarea 

unui sentiment de încredere studentului.

Aceste, și alte lucruri invocate de studenți în rapoarte, prezintă una din modalitățile de 

implicare a studenților în desăvârșirea programelor de studiu, ele deja după tradiție, devenind 

subiecte ale preocupărilor și analizei în cadrul ședințelor de catedră. 

De asemenea, acest feed-back prezintă valoare pentru titularii disciplinelor în contextul 

proceselor de autoevaluare a programelor de studii, vizând îmbunătățirea calității procesului de 

predare-învățare-evaluare și a realizării stagiilor de practică ca componentă importantă din 

cadrul programelor de studiu la specialitățile respective.

Necătând la condițiile specifice înaintate de extinderea pandemiei cu COVID-19, 

administrația Colegiului „ Mihai Eminescu” din Soroca, a decis realizarea stagiilor de practică 

ce precede probele de absolvire în format clasic, cu prezența fizică în instituțiile de aplicație. 

Decizia a fost una chibzuită, argumentată și, ca urmare, reușită, absolvenții având posibilitate să 

își cizeleze competențele profesionale.

Creșterea calității stagiilor de practică a devenit o preocupare tot mai intensă, atât pentru 

instituțiile prestatoare de programe de formare profesională, cât și pentru partenerii de practică. 

O dovadă în acest sens este atitudinea și opiniile unor angajatori în privința realizării stagiilor 

de practică, chestionând atât angajatori din sectorul public, cât și din cel privat:

Formarea competențelor



1. NESTOR Ludmila, director Gimnaziul Izvoare, r. Florești: „Pe parcursul stagiului, eleva a 

dat dovadă de competențe și cunoștințe profunde în domeniul asistenței sociale prin asumarea 

de atribuții conform fișei de post a pedagogului social, astfel demonstrând responsabilitate, 

perspicacitate, pregătire profesională adecvată climatului educațional”.

2. BRAȘOVEANU Dinu, judecător, Judecătoria Soroca: „Studentul a desfășurat activitatea de 

practică la cel mai înalt nivel, astfel și-a adus aportul nu doar la activitatea complexului de 

judecată dar și la procesul înfăptuirii actului de justiție. Consider că s-a prezentat 

IMPECABIL.”

3. BURUIAN Ludmila, contabil, ,,Prietenia-Agro” SRL, comuna Slobozia-Cremene, r.Soroca.

„ Practicanta posedă cunoștințe vaste în domeniul secretariatului. Perseverența, ambiția și 

spiritul de echipă au ajutat-o în realizarea însărcinărilor încredințate.”

În urma experienței de derulare a stagiilor de practică în condiții specifice și a feed-back-

ului din partea conducătorilor stagiilor de practică și a studenților, am desprins o serie de 

avantaje. Sintetic, le prezentăm în cele ce urmează:

* derularea stagiilor de practică a fost realizată într-o manieră hibridă, presupunând implicarea 

studenților pe task-uri clar definite și cu urmărirea atingerii obiectivelor;

* colegiul împreună cu partenerii de practică s-au pomenit în condiții de a pune tot mai mult 

accent pe dezvoltarea competențelor studenților de tip soft-skills – tehnici de comunicare 

directă sau mijlocită prin aplicații și dispozitive online;

* atât colegiul, cât și partenerii de practică, au accelerat digitalizarea proceselor de învățare și 

dezvoltare a resurselor umane (utilizarea de platforme de învățare la distanță, tutoriale video, 

teste de evaluare a cunoștințelor, abilităților și atitudinilor specifice);

* în cadrul stagiilor de practică au fost integrate sesiuni video care să simuleze exerciții din 

„viaţa reală”, tutoriale, jocuri de rol făcute online. Au fost utilizate aplicații gen Zoom, Google 

Meet, Skype etc, care oferta interacțiune video și auditivă. Toate aplicațiile utilizate în derularea 

proceselor de practică sunt considerate „prietenoase” elevilor;

* s-a corelat și integrat orarul mentorului cu cel al studenților, ceea ce a constituit punctul de 

plecare esențial în procesul de învățare din programul de practică.

Reieșind din faptul că stagiile de practică au rolul cheie în creșterea accesului tinerilor pe 

piața muncii și integrării lor profesionale, am încercat să evaluăm situația actuală a stagiilor de 

practică în Colegiul „ Mihai Eminescu” din Soroca  precum și identificarea domeniilor ce 

necesită intervenție în scopul îmbunătățirii calității acestora.

Concluzionând, confirmăm necesitatea extinderii programelor de stagierii cu implicarea mai 

multor actori de profil și necesitatea mediatizării mai intense a acestor programe. 

Beneficiarii programelor de formare profesională conștientizează importanța elementului de 

stagiere, însă am dori ca acest lucru să fie conștientizat din anii începători de studii, pentru ca 

eventualii angajați să nu rateze oportunități importante în viitorul job.

Dubciuc Ludmila, director -adjunct pentru instruire practică și producere
a Colegiului ,,Mihai Eminescu” din Soroca.

Impresii de la stagiul de practică



Orientări  de mentorat

Experiența se manifestă în practică

În timpul stagiului de practică din colegiu, ce presupune o corelație armonioasă dintre teorie și
practică, elevii grupei 32, specialitatea ,,Învățământ primar”, au dat dovadă de cunoștințele teoretice menite să treacă

mereu în deprinderi, abilități practice, aptitudini. Elevii au avut posibilitate să aplice cunoștințele teoretice în cadrul

susținerii probelor de practică. Relația dintre cunoștințe și capacitatea de aplicare se manifestă deosebit în cadrul

practicii ce anticipă absolvirea.

Recent, cu succes, au susținut raportul de practica pedagogică studenții grupelor 32, specialitatea ,,Învățământ

primar”, monitorizați de profesorii-metodiștii: Dubciuc Ludmila, Revenco Victoria,

Rebeja Valentina, Revenco Mariana, Ostapovici Olga, Bujor Alesea. Profesorii au avut drept scop altoirea la elevi a

dragostei pentru munca pedagogică, atitudinea respectuoasă față de oameni și responsabilitatea pentru calitatea.

Studenții-practicanți au aplicat pe larg metodologia modernă în diverse clase ale ciclului primar, demonstrând

cunoștințe temeinice la disciplinele studiate, competențe comunicative și culturale. Practica pedagogică a pus în

evidență capacitățile profesionale și creative ale fiecărui student.

Realizând ore planificate, în ciclul primar, studenții s-au lasă cu plăcere antrenați în ceea ce le dă posibilitatea

să-și afirme capacitățile organizatorice, să cucerească stima colegilor, a discipolilor, cât și considerația cadrelor

didactice din instituție.

Profesorii-metodiști au susținut și au încurajat orice inițiativă a studenților, orientată spre dezvoltarea

competențelor profesionale, spre modelarea și formarea personalități multilateral dezvoltate a

specialiștilor de mâine.

Concluzionez, că avem studenți buni, cu un nivel înalt de pregătire, care sunt capabili a-și face

conștiincios și calitativ datoria de pedagog în viitorul apropiat .

Rebeja Valentina,

profesor-metodist, grad didactic II

Secvențe din 

activitățile 

practice

Orientare spre 

fundamentare



Raportul stagiului de practică 

ce anticipează proba de absolvire a grupei: 48 specialitatea

,,Turism”

Metodist: Nosov 

Victoria

Procesul de învăţământ nu este numai o acţiune de

transmitere a cunoştinţelor din partea profesorului şi de

achiziţionare a acestora din partea elevului, dar și un proces

social şi psihosocial, având ca scop pregătirea elevului

pentru viaţă. Din aceste considerente, învăţătura, pregătirea

trebuie pusă în centrul preocupărilor noastre pentru a ne

apropia cât mai mult de idealul „fiecare persoană la locul ei

de muncă să fie un specialist, ba chiar un expert în

problematica de care se ocupă”.

Metodist: Uretii 

Dumitru



Stagiul de practică este o componentă esențială a planului de

învățământ, care presupune o etapă de finisare a anilor de studii și o

condiție de admitere la examenele de stat. Fiind un element principal al

procesului educaţional şi al activităţii profesionale, stagiul de practică

asigură formarea competenţelor profesionale şi acumularea experienţei cu

privire la organizarea şi realizarea activităţilor în domeniul profesional.

Studenții Colegiului ,,Mihai Eminescu’’ din Soroca, au desfășurat

stagiul de practică în diferite instituți de aplicare conform programului de

învățământ: ,,Hotelul Europa – 1928’’, Hotelul ,,Central’’, Secția Cultură

și Turism Soroca, Agenția de turism ,,Valentina Tur’’, toate din orașul

Soroca, dar și Muzeul de Istorie și Etnografie din satul Cosăuți. Scopul

principal al stagiului de practică, constă în familiarizarea elevilor cu

activitatea reală a unităților sociale și economice, a vizat dezvoltarea

continuă a abilităţilor şi competenţelor profesionale în acord cu specificul

atribuţiilor şi sarcinilor de lucru corespunzătoare calificării profesionale.

Deasemenea documentarea, colectarea materialelor, informaţiei,

confecţionarea produselor etc., necesare pentru susţinerea probelor de

absolvire/calificare, au fost prioritare. Perioada de practică a oferit

posibilitatea ca într-un timp bine determinant să selecteze materialul

factologic al activității de producție în interprinderi și să-l utilizeze pe

viitor în elaborarea raportului final. Astfel, pe lângă cunoștințele teoretice

acumulate elevii au avut posibilitatea să-și dezvolte continuu aptitudinile,

prin realizarea diverselor aplicații teoretice și practice în scopul de a

deveni un agent turistic bine pregătit. Pe parcursul stagiului de practică

ce anticipează proba de absolvire, elevii gr. 48 ne-au demostrat

cunoștințe, abilități și au dat dovadă zilnic de seriozitate. Au îndeplinit

cu sârguință obiectivele conform planului de învățământ și au realizat cu

success raportul final.

Lumea este o carte, iar cei care nu călătoresc nu pot citi decât o pagină din 

ea.

-Sfântul Augustin





„Singurul mod de a realiza lucruri minunate e să iubești ceea ce faci”
Steve Jobs

Aspecte practice ale utilizarii 

mijloacelor TIC în cadrul catedrei

Ştiinţe exacte şi naturale

Cu ocazia întocmirii acestui articol, am urmărit să argumentez importanța, 

avantajele ce se fac remarcate prin introducerea în procesul de învățare a 

instrumentelor de predare-învăţare-evaluare, și implicit, a tehnologiilor

informației și comunicațiilor. 

Continuarea studiilor în regim online necesită o anumită pregatire a 

profesorilor în multiple platforme pentru a preda materialul în așa mod încât

elevului să-i fie clară tema. Situația ne impune să lucrăm cu elevii  în diferite

nivele de predare. Platformele TIC reprezintă un stimul excelent pentru învățare

și formare, în special pentru persoanele active, dinamice, care apreciază

interactivitatea. Tehnologiile informaționale și comunicaționale, trebuie

integrate în procesul de predare-învățare-evaluare, atât prin folosirea

corespunzătoare a instrumentelor și resurselor tehnologice, cât și prin

cunoașterea și utilizarea unor practici educative adecvate, scopul fiind acela de 

a crea toate condițiile pentru o colaborare eficientă dintre profesor și elev. 

Profesorul ar trebui să știe când și cum să utilizeze noile tehnologii 

informaționale pentru activitățile școlare și extrașcolare specifice disciplinei. 

Îmbinând cunoștințele de specialitate cu cele tehnologice, cadrul didactic  are 

posibilitatea să faciliteze experiențe, care să sporească capacitatea de  învățare, 

creativitatea și capacitatea de integrare a elevilor în mediul virtual, asigurând o 

educație de calitate.



În cadrul Catedrei de știinţe exacte şi naturale, sunt utilizate următoarele

platforme:

❖ comunicarea sincronă: Google meet, Zoom, Skype, Teams, Discord etc;

❖ comunicarea asincronă: Google classroom, Viber, Messenger etc.

La fel, sunt utilizate următoarele instrumente pentru realizarea evalurărilor şi 

lucrărilor de laborator: Foogle forms, Kahoot, Padlet, laboratorul virtual –

phet.colorado.edu, vascak.cz.

Astfel, utilizarea TIC în procesul de predare- învăţare-evaluare crește eficiența 

acesteia, o face mai vizuală, mai bogată (intensificarea procesului de învățare 

crește), contribuie la dezvoltarea diverselor abilități educaționale generale  la  

elevi, îmbunătățește calitatea predării și facilitează munca. Utilizarea TIC în 

procesul de predare-învăţare-evaluare permite cadrelor didactice să fie la curent

cu tendințele în dezvoltarea științelor pedagogice. Ridicarea nivelului 

profesional, lărgirea orizonturilor este cel mai important, permite consolidarea

motivației pentru învățare printr-un dialog activ între elev și computer, prin

orientarea învățării spre succes și calitate.

Melnic Veronica, șefa Catedrei de știinţe exacte

şi naturale



,,Tehnologia, prin ea însăşi, nu schimbă şi nu îmbunătăţeşte predarea şi 

învăţarea. Cheia pentru întroducerea cu succes a tehnologiei în predare şi 

învăţare... constă în acordarea unei atenţii sporite, managementului 

proceselor, strategiei, structurii şi mai ales rolurilor şi deprinderilor.”

Educaţie la distanţă

versus competență

Utilizarea calculatorului a condus, odată cu evoluția lui, la dezvoltarea unui 

sistem de instruire extrem de flexibil, cunoscut sub numele de instruire asistată de 

computer, respectiv indispensabil în perioada pandemică 2020-2021. La data de

1 martie 2021, autoritățile au sistat activitatea școlilor, ca măsură de stopare a 

răspândirii epidemiei COVID-19, iar utilizarea tehnologiilor informaționale și 

comunicaționale pentru asigurarea continuității învățământului la distanță a devenit 

prioritatea de bază a sistemului de învățământ din Republica Moldova. 

În contextul crizei actuale, recurgerea la mijloacele digitale au  determinat

profesorii, elevii și părinții să se simtă supraîncărcați, confuzi și stresați, fapt care 

poate cauza mai multe probleme de sănătate mintală, un nivel ridicat al violenței în

familie și în mediul școlar. Criza educației, cauzate de pandemie  a impus, 

învățământul moldav,  să identifice  metode, tehnici didactice, platforme 

educaționale, instrumente web eficace  pentru a depăși situația globală. În urma  

formării profesionale a cadrelor didactice de la catedră, am recurs la ideea 

învățământului programat ce permite două modalităţi de programare pedagogică : 

Programare liniară (tip Skinner);

Programarea ramificată (tip Crowder);

În ,,Dicţionarul de pedagogie contemporană’’, se regăsesc următoarele principii, 

ce stau la baza instruirii programate și, respectiv, evaluate de  grupul de profesori ai 

catedrei:

Principiul participării active şi independente a elevului;

Principiul paşilor mici;

Principiul progresului gradat;



Principiul întăririi imediate a răspunsului;

Principiul ritmului individual de studiu;

Principiul răspunsurilor corecte;

Principiul repetiţiei.

Corpul profesoral a catedrei, a creat un sistem de comunicare online eficient cu 

actanții educaționali printre care se enumără: 

Comunicarea  hibrid/mixtă.

Comunicarea  sincron.

Comunicarea  asincron.

Platformele educaționale  cele mai utile și eficiente, utilizate de membrii 

Catedrei filologie și științe socioumane sunt: Google Meet, Zoom, Classroom, Viber, 

Mail.ru,  Gmail, Messenger, Google Forms, Kahoot, Quizlet fiind completate de 

aplicațiile  Power Point, Inshot,  situl Youtube, motorul de căutare Google.com, 

respectiv  manuale electronice și lecțiile  propuse de  site-ul autentic 

https://educatieonline.md/.

Generalizând  datele oferite de  raporturile profesorilor timp de două luni  s –au 

constatat următoarele: toate cadrele didactice au echipamente tehnice pentru o bună 

organizare a învățământului online; majoritatea profesorilor dispun de abilități 

digitale utile predării la distanță; cadrele didactice sunt accesibili, flexibili la 

cerințele  învățământului online; zilnic, în cadrul lecțiilor virtuale conţinuturile 

educaţionale sunt concise şi selective; programele e-learning au la bază diverse 

metode pedagogice, un material educaţional diversificat în proporţie de 80% prin 

ascultare, vizionare şi interactivitate;  individualizarea procesului de învăţare 

(fiecare instruit are un ritm şi stil propriu de asimilare), parcurgerea cursurilor poate 

fi făcută treptat şi repetat, beneficiind de un feedback rapid şi permanent. 

Zagaevscaia-Rezneac Lilia,

șef de Catedră filologie și științe socioumane



Aportul TIC în contextul specializării
inteligente în cadrul Catedrei de 

psihopedagogie și asistența socială

Problematica implementării TIC în procesul didactic este foarte actuală și abordată tot 

mai des. Cercetările, care țin de dezvoltarea noilor tehnologii didactice, iau amploare și sunt

solicitate pentru posibilitatea de a implementa rezultatele investigațiilor în procesul de 

pregătire a viitorilor specialiști. Tendinţa respectivă a fost stimulată și de faptul că, 

competența digitală este promovată ca o competenţă importantă ce dezvoltă gândirea logică, 

creativitatea, capacitatea de rezolvare a problemelor şi construieşte o înţelegere a principiilor

din spatele tehnologiilor digitale. E cunoscut și faptul că tehnologiile educaţionale moderne,

urmăresc facilitarea procesului de învățare ajutând cadrele didactice să creeze contexte

favorabile instruirii, formării deprinderilor, constituirii unui complex de atitudini care să

stimuleze curiozitatea, dorinţa de a cunoaşte mai mult, spiritul competiţional cu sine, plăcerea

de a progresa şi de a-şi dezvolta posibilităţi de autoinstruire, dar şi o raportare corectă la 

evaluare. Problema integrării pe scară largă a tehnologilor informaționale în sistemul

educațional s-a aflat și în vizorul cadrelor didactice din Catedra de psihopedagogie și asistență

socială. Pornind de la această premisă, cadrele didactice nu au ezitat cercetarea domeniului, 

proiectarea, realizarea şi asistarea procesului de predare – învăţare – evaluare prin integrarea

TIC.

În contextul situației condiționate de COVID-19, pe parcursul anului de studiu 2020-2021, 

procesul de învațamânt s-a organizat cu frecvență normală, în condiții stricte de asigurare a 

sănătății tuturor actorilor școlari, după modelul mixt/hybrid, dar și în întregime online/la 

distanță, utilizând platforme și resurse de învățare digitale.  Astfel, în urma analizei activității

cadrelor didactice și a studiilor efectuate, în aceasta perioada au fost utilizate diferite tipuri de 

resurse educaționale digitale și servicii online, resurse multimedia (audiovizuale), prezentări

PPT.



Un element important a fost modalitatea de organizare a activităților de la distanță și

folosirea diferitor instrumente și achiziții online.  Cadrele didactice stabileau sarcini zilnice

sau săptămânale concrete, precum completarea fișelor de lucru, realizarea unor produse

foto/video, elaborarea unor mini-proiecte, completarea Portofoliilor electronice etc. Cu 

referire la modalitățile de organizare a procesului de insturire putem enumera platforme

educaţionale precum: Zoom; Google Meet; Nearpod; Wordwoll; Google Classroom; Google 

Forms; Socrative; Kahoot; Viber.



Cercetările efectuate și rezultatele obținute cu privire la utilizarea TIC în instruirea on-line a

evidențiat un șir de avantaje:

-Siguranța procesului educațional pe perioada stării de urgență în sănătate;

- Asigurarea conformității și consegvenței curriculare;;
- Accesul la informație în orice moment și din orice locație;

- Distribuirea informației mai multor elevi într-un timp limitat;

- Colaborare dintre elev-profesor/elev-elev; 

- Materiale/Rapoarte personalizate;

- Elevul poate învăță în ritmul lui propriu;

- Elevul beneficiază de feedback rapid și permanent;

- Instrumente de evaluare interactive;

- Favorizarea creativității.

Deci, instruirea modernă, nu se reduce doar la cunoaşterea TIC – tehnologia în sine nu 

modifică structura procesului educaţional. O educaţie de calitate poate fi obţinută doar în cazul

integrării tehnologiilor digitale, conceptelor şi metodologiilor pedagogice moderne, 

universalizării formelor de instruire şi a conţinuturilor, cooperării şi colaborării, atât a celor

instruiţi, cât şi a celor care gestionează procesul de instruire – integrare.

Astfel, implementarea TIC are un impact substanțial şi randament avansat în procesul de 

instruire, dar și în spaţiul cultivării sentimentelor, motivaţiei, asigurând realizarea principiului

continuității în învățare.



Utilizarea Tehnologiile Informaţionale şi de

Comunicație (TIC)  și a platformelor educaționale în
procesul de

învățare – predare – evaluare.

Tehnologiile Informaţionale şi de 

Comunicație (TIC), oferă instrumente de 

lucru favorabile educației și creaţiei în 

diferite domenii artistice, inclusiv în cel 

muzical.

Evident, pentru a valorifica eficient 

aceste instrumente este necesară formarea și 

dezvoltarea temeinică a abilităților de lucru 

cu ele.

Complexitatea implementării TIC în 

procesul de studiu al disciplinelor muzicale 

este cauzată nu doar de existenţa unui 

număr relativ mare de instrumente, fiecare 

cu specificul său, dar şi de faptul că ele au o 

dinamică r evoluţiei, an de an înregistrându-

se inovaţii şi îmbunătăţiri aduse aceluiași 

software. Astfel, profesorului îi revine

responsabilitatea de a selecta cele mai 

corecte instrumente și resurse digitale.

Tehnologia Informaţiei şi a 

Comunicaţiilor(TIC), oferă oportunităţi 

pentru a face studierea muzicii, accesibil şi 

pentru a contribui la satisfacerea nevoilor 

muzicale ale fiecărui elev. TIC-ul, deja, 

impune o reorganizare şi redimensionare a 

Educaţiei muzicale, în ansamblu. Sunt 

enorme posibilităţile oferite de noile 

tehnologii. Important este să le valorificăm 

din perspectiva formării unei culturi 

muzicale a societăţii, în general şi a 

elevilor– în particular. 

Noile tehnologii sunt în concordanţă cu

standardele educaţionale / de eficienţă ale

societăţii bazate pe cunoaştere. Tehnologia

Informaţiei şi a Comunicaţiilor, are un rol tot

mai important în procesul educaţional, inclusiv

la educaţia muzicală. 

Aplicaţii utile în cadrul predării

disciplinelor muzicale

Microsoft Power Point este aplicaţiea care

face parte din pachetul Microsoft Office, 

utilizată pentru prezentări în faţa unui auditoriu. 

Folosirea acesteia are ca temei psihopedagogic,

constatarea că informaţiile prezentate vizual,

sunt percepute şi reţinute mult mai uşor decât

cele transmise exclusiv verbal. Scopul principal 

al prezentării este captarea atenţiei auditoriului 

şi transmiterea informaţiilor, astfel încât, acestea 

să fie reţinute de cei prezenţi. Power Point va fi 

folosit în cadrul orelor de literatura muzicală 

sau de teoria muzicii, de către elevi şi profesor. 

MuseScore este un software gratuit pentru 

notație muzicală, puternic și ușor de folosit 

pentru crearea de partituri de calitate superioară, 

cu redare audio, pentru rezultate care arată și 

sună excelent. MuseScore a format, de 

asemenea, o comunitate online, unde muzicienii 

pot împărtăși creațiile lor,  în mod privat sau 

public, prin descărcări, widget-uri încorporate 

sau aplicațiile mobile MuseScore. 



cât şi de elevi, în procesul completării 

portofoliului personal.

Datorită îmbinării facilităților informatice 

oferite, software-urile muzicale încurajează 

elevul să înveţe şi să interacţioneze cu 

informaţia. Prin utilizarea acestor softuri și a 

Internetului, sunt activate toate stilurile de 

învăţare (vizual, auditiv, tactil-kinestezic), 

asigurându-se, astfel, corespondența pentru

orice tip de conţinut.

Contextul actual a accelerat procesul de 

învăţare online.

Chiar dacă mulţi dintre elevi şi profesori nu 

au fost pregătiţi, acum predarea prin 

intermediul internetului a devenit o necesitate. 

Pentru a susține activități de învățare la 

distanță, profesorii și elevii folosesc mai multe 

mijloace specifice, dintre care cel mai 

frecvent: licații simple/ cunoscute 
deja, pentru comunicare 
asincronă de grup, precum 
Viber, Whatsapp, Facebook 
messenger etc.

Sibelius este unul dintre cele mai bine vândute

softuri de notaţii muzicale, utilizat pentru a

scrie partituri, care le poate reda sunete

muzicale, imprima şi publica. Acest program

permite scrierea tuturor simbolurilor specifice

notaţiei muzicale, oferind posibilitatea creării

unor partituri complexe (cum sunt cele pentru

muzica orchestrală modernă), pentru a fi

reproduse la calitatea de publicare.

AudioScore poate fi folosit pentru a asculta

partitura prin reproducerea sunetelor unor

instrumente acustice, destul de apropiate de

cele din realitate. Utilizarea

acestui program de către profesor poate veni

în sprijinul acestuia de a realiza uneori

propriile aranjamente ale unor lucrări pentru

ansamblul coral, adaptând partiturile la

capacităţile interpretative a formaţiei.

Profesorul, poate chiar, să compună exemple

muzicale, pe care să le folosească la

ilustrarea conţinuturilor din manuale sau la

diferite activităţi extracurriculare.

Internetul a devenit o imensă sursă de

informaţii, în care oricine poate găsi aproape

orice, cu condiţia să ştie să caute. Motoarelor

de căutare (www.google.ro,

www.yahoo.com) pot fi aplicate pentru

identificarea unor galerii din muzeele celebre

şi parcurgerea tururilor virtuale 3D, puse la

dispoziţie de acestea. Internetul oferă, de

asemenea, posibilitatea ascultării

unor concerte sau urmărirea unor spectacole

de operă, teatru, balet, facilitând munca

profesorului în ceea ce priveşte selectarea

materialelor audio şi video pentru ilustrarea

conţinuturilor abordate la ore.

Acestea constituie o variantă mai puţin

costisitoare, comparativ cu exemplele

muzicale înregistrate pe CD-uri, DVD-uri, cu

condiţia să fie distribuite gratuit în mediul on-

line. Posibilitatea aflării unor informaţii

despre interpreţi, artişti, locaţii în care au

interpretat, istoricul acestora poate fi

valorificată, atât de profesor, în demersul său

de documentare şi pregătire a lecţiilor,

* utilizarea resurselor educaționale deschise

și conținutului digital, cum ar fi site-uri cu

informații și ilustrații, biblioteci online,

simulări, soft educațional, laboratoare

virtuale, muzee virtuale, Digitaliada,

LearningApps etc.;

* platformele specializate de elearning –

Google classroom;

* aplicațiile pentru comunicare sincronă în

grup prin apeluri video/ videoconferințe

precum Zoom, Meet, Teams, Skype.



Aplicaţia are o interfaţă disponibilă şi în 

limba română, poate fi utilizată atât de pe 

computer, cât şi de pe un dispozitiv mobil cu 

sistem Android sau iOS, pot preda mai mulţi 

profesori, se pot pregăti cursurile în avans şi 

se comunică cu elevii în timp real.

În ceea ce priveşte aspectul utilizării 

TIC ca mijloc de învăţare a muzicii, este 

necesar, ca în cadrul activităţilor muzicale 

profesorii să depună eforturi pentru a realiza 

un echilibru armonios între activităţile 

muzicale, conceptele teoretice şi tehnologice, 

prin aplicarea adecvată şi corectă a 

componentelor tehnologice, cu scopul de a 

stimula procesul de creaţie muzicală. 

Tehnologia poate oferi ajutor pentru a face 

studiul muzicii accesibil şi a contribui la 

satisfacerea nevoilor muzicale ale fiecărui 

elev. Elevul poate parcurge materialul avut la 

dispoziţie în ritmul propriu şi nu este nevoit 

să reţină cantităţi uriaşe de informaţie. 

trebuie să ştie doar să gândească logic şi să 

localizeze informaţia de care are nevoie.

Pentru realizarea procesului educațional în 

cadrul untăților de curs teoretice ( Didactica 

educației muzicale, Educația muzicală, 

Literatura muzicală, teoria muzicii, Solfegiu, 

Clasa corală, Ritmica ) etc. sau folosit 

următoarele platforme educaționale:

Viber, Gmail, Mail , Google Meet, Zoom,  

Google Classroom.

Aplicaţia Zoom Profesorii şi elevii au 

posibilitatea de a interacţiona în timp real, în

mod video, permite crearea unei table virtuale

interactive. Este disponibilă atât pentru

computer, cât şi pentru dispozitive mobile cu 

sistem de operare Android sau iOS.

Zoom oferă multiple posibilităţi de 

interacţiune: profesorul poate transmite

informaţii cu ajutorul share screen, se utilizează

o tablă virtuală, clasa virtuală poate fi 

securizată, pot fi accesate diverse clipuri

educaţionale de pe Youtube sau alte platforme, 

profesorul poate utiliza sau restricţiona, după

caz, chat-ul interactiv, în timpul predării

profesorul poate opri sunetul venit de la elevi

pentru a facilita explicaţiile fără întreruperi. 

Dezavantajele acestei aplicații este că

conferința poate dura numai 40 minute.

Google Meet este la fel de utilă și are 

aproximativ aceleași avantaje ca și Zoom, dar

permite organziarea orelor pe o durată mai

mare de timp.

Farmagiu Adrian,
Șef de catedră

Google Classroom este o platformă gratuită,

complexă și foarte utilă pentru lucrul online

cu elevii. Aceasta oferă posibilitatea atât

profesorilor, cât şi elevilor, să încarce

materiale, să posteze diverse anunţuri şi,

special pentru profesori, să dea note

materialelor efectuate de elevi şi încărcate

aici.



Pe 21 mai 2021 s-a desfășurat ultima etapă a concursului pentru ocuparea fucției 

de director al Colegiului  ,, Mihai Eminescu ” din Soroca. În acest context doamna 

Vișniovaia Tatiana a adresat un mesaj de mulțumire colectivului didactic al 

colegiului .

Mult stimat colectiv al Colegiului ,,Mihai Eminescu” din Soroca,

succesul obținut în cadrul concursului la funcția de director este meritul întregului 

corp didactic.

Ce nu poate face un singur om, fac mai mulți împreună.

N-aș schimba pentru nimic în lume colectivul pedagogic eminescian cu un altul. 

Rămân pururea recunoscătoare pentru  bucuria ce mi-o oferă acești oameni de 

valoare. 

În Colegiul ,,Mihai Eminescu” din Soroca, mi-am zidit ființa umană și 

pedagogică timp de peste 38 de ani într-un  mediu al performanței și  al atitudinilor 

etice pentru elevi, profesori, părinți.

Fiind cuprinsă de cununa anilor, am pus în fața destinului podoabe menite să 

omenească pe aproapele. Viața întreagă am fost conștientă de faptul că prin aceea 

ce transmiți altora, îți ridici valoarea, iar prin ceea ce afli de la alții, prinzi la 

înțelepciune.

În virtutea experienței de manager, am știut, de-a lungul carierei, să 

construiesc echipe, am îndemnat pedagogi la creștere, la schimb constructiv de idei. 

Am dat viață bucuriei de a împărtăși experiențele cunoașterii și, mai ales, pe cele 

ale atitudinii, militând pentru pace, omenie,  credință nestrămutată în adevăr, în 

raport cu deplinătatea atribuțiilor de om și pedagog.



INTELIGENȚA EMOȚIONALĂ ȘI ROLUL EI ÎN 

FORMAREA 

PERSONALITĂȚII COPILULUI

Trăim într-o lume a concurenței sub multiple forme, lume în care promovează sau ar trebui să

promoveze pe cel mai bun. Dar, ce înseamnă a fi bun într-o societate în care competivitatea a 

devenit abilitate de viață, iar reușita este tot mai dificilă?

Care este rolul pe care inteligența emoțională îl poate avea în acest context, atât de 

schimbător pentru noi toți?

„Inteligența copiilor noștri este cea mai de preț resursă naturală.” – Walt Disney

De-a lungul timpului, școala s-a axat mai mult pe achiziții cognitive exprimate în informații,

și, mai puțin în formarea unor competențe social-emoționale a copilului care să-l ajute în viitor

să-și valorizeze cunoștințele în fața celorlalți. Este foarte interesant, modalitatea în care, unii

absolvenți, având capacități intelectuale deosebite ocupă posturi mai puțin bine plătite în fața

unora care nu s-au remarcat în perioada în care au studiat, din punct de vedere intelectual.

Același lucru se poate întâmpla și în viața socială. Un profesionist, în ceea ce face

la locul de muncă, nu are aceeași reușită în viața personală fiind marginalizat,

lipsit de prieteni, extrem de intimidat atunci când ar trebui

să participe la o reuniune de grup, incapabil să construiască un dialog. Răspunsul la toate

aceste momente, ţine cont de faptul că noi „decidem şi gândim sub influenţa sentimentelor”,

după cum aprecia Daniel Goleman, doctor în științe, psiholog și profesor la

prestigioasa universitate Harvard.

Adevărata măsură a inteligenţei nu este I.Q., ci E.Q. - coeficientul emoțional. Marea revoluţie a

anilor 2000 constă în revanşa sentimentelor asupra inteligenţei”, ne asigură Daniel Goleman în

cartea sa, celebră deja în Statele Unite ale Americii, „Emotional Intelligence -

cheia succesului în viață’’. Din punctul de vedere al lui Goleman „IQ-

ul se clasează pe locul II, față de inteligența emoțională în determinarea performanțelor

profesionale de vârf… oamenii progresează pe măsură ce își stăpânesc mai bine emoțiile și

pulsiunile, se motivează mai ușor și își cultivă empatia și flexibilitatea socială”.

Se conturează, astfel, două feluri distincte de inteligență-intelectuală și emoțională, care

exprimă activitățile unor formațiuni diferite ale creierului.

Intelectul se bazează numai pe funcțiile neocortexului, acele straturi ale scoarței celebrale

de evoluție recentă, pe când centrele afectivității se regăsesc în zonele subcorticale ale creierului,

inteligența emoțională fiind rezultatul funcționării, în conexiune, a centrelor emoționali cu cei

corticali.



În teoria sa, Gardner rezervă un loc important formelor de inteligenţă, componente ale inteligenţei

emoţionale şi anume: inteligenţa interpersonală şi inteligenţa intrapersonală. Inteligenţa

interpersonală – constă în abilitatea de a-i înţelege pe ceilalţi, de a cunoaşte ceea ce îi motivează pe

oameni, cum muncesc ei, cum poţi să cooperezi mai bine cu ei.

Inteligenţa intrapersonală – constă în abilitatea de a se întoarce spre sine, în interiorul propriei

persoane, de a realiza o aprofundată cunoaştere personală.

Psihologii audemonstrat că aceste abilităţi nu sunt generate de un nivel ridicat al inteligenţei

academice/teoretice, ci ele constituie un fel de sensibilitate specifică faţă de practică şi de relaţiile

interumane. Astfel, s-a născut o nouă formă de inteligenţă – inteligenţa emoţională.

Începând cu anii 90, s-au conturat mai multe direcţii în definirea inteligenţei emoţionale:

a. Mayer şi Salovey (1990, 1993) – înţeleg prin inteligenţa emoţională, capacitatea de a percepe cât

mai corect emoţiile şi de a le exprima, de a accede sau genera sentimente atunci când ele facilitează

gândirea; de a cunoaşte şi înţelege emoţiile în vederea promovării şi dezvoltării emoţionale şi

intelectuale. Aici putem aminti, numele psihologului american Festinger cu teoria ,,disonanţei

cognitive”, conform căreia, oamenii refuză să se gândească la lucruri care le provoacă sentimente și

emoţii negative. Totodată, în urma relaţionărilor interpersonale există tendinţa de a selecta ideile

care sunt conforme cu valorile proprii şi care declanşează sentimente pozitive. Din aceste opinii,

rezultă intercondiţionările între emoţie/sentimente şi gândire.

b. Din perspectiva lui Daniel Goleman (1995) conceptele care compun această formă a inteligenţei

sunt:

* Conştiinţa de sine: identificarea şi înţelegerea emoţiilor, conştientizarea unei emoţii care se

schimbă, înţelegerea diferenţei dintre gânduri, emoţii şi comportamente, încrederea în sine,

înţelegerea consecinţelor unor comportamente în termeni de emoţii;

* Autocontrolul: managementul emoţiilor dificile, controlul impulsurilor, managementul constructiv

al furiei, mâniei, dorinţa de adevăr, conştiinciozitatea, adaptabilitatea, inovarea, disciplina.

* Motivaţia: a fi capabil(ă) să stabileşti obiective şi să le îndeplineşti, optimism şi speranţă în faţa

obstacolelor şi eşecurilor, iniţiativă, optimism, dorinţa de a reuşi, perseverenţă, dăruire;

* Empatia: a fi capabil(ă) să te pui „în pantofii diferitelor persoane cu care relaţionezi“cognitiv şi

afectiv, a fi capabil(ă) de a-i înţelege pe ceilalţi, perspectivele acestora.

* Aptitudinile sociale: stabilirea şi păstrarea relaţiilor (prieteni), rezolvarea conflictelor, cooperarea,

colaborarea, capacitatea de a lucra în echipă, comunicarea, influenţa, conducerea (leadership-ul).

Sintetizând toate aceste definiții și caracteristici elaborate de specialiști, putem afirma că,

inteligența emoțională implică abilitatea de a percepe cu acuratețe, de a evalua și exprima senzațiile,

abilitatea de a accesa și/sau genera sentimente, abilitatea de a înțelege și cunoaște emoțiile,

abilitatea de a regla simțurile pentru promovarea dezvoltării emoționale și intelectuale.

Pentru copil sau adolescent, competiția devine ceva firesc, iar cooperarea

este o împărtășire de experiențe cognitive și emoționale în același timp.

În accepțiunea acestuia, lumea nu este doar un spațiu în care trăiește, ci înglobează

și dorința de a se dezvolta, cu toate provocările pe care le are și care devin normale

și eficiente pentru evoluția lui.



Folosirea inteligenței emoționale îl va ajuta pe viitorul adult să devină capabil

de admirație față de ceilalți, de dăruire, apropiere și împărtășirea dorințelor și idealurilor. 

Astfel de copii, pot să lege și să păstreze prietenii adevărate, să-și  împărtășească                    

sincer experiențele personale și să-și identifice un echilibru în sine și în cei în care 

poate avea încredere. Adolescentul echilibrat emoțional, deși este plin de frământări, 

va folosi curiozitatea pentru a descoperim mai mult, se va integra social, însușindu-și

deprinderile potrivite, identificâdu-și resursele și devenind un competitor apt profesional.

Fiind ajutat să se studieze, să se autodescopere, dar mai dar mai ales sa-și folosească  

inteligența emoțională, va reuși pe deplin să-și valorifice potențialul atât familial, dar și profe-

sional și social.  Confruntările cu ceilalți îl vor determina să performeze și să-și  sedimenteze 

mai bine propriul set de valori spirituale pe care le transformă în modele și idealuri, fixân-

du-i apoi principalele concepții despre lume și viață ce vor deveni linii personale de conduită. 

Va fi pregătit să discearnă mult mai realist între ceea ce-i este benefic sau nociv, ceea

ce-i se potrivește sau intră în disonanță cu filosofia sa de viață.

În calitatea noastră de adulți, ca părinți sau cadre didactice, suntem responsabili

de formarea celor pe care îi avem în fața noastră atât din punct de vedere intelectual, 

dar și social și emoțional. Trebuie să fim sau să devenim conștienți atât de sentimentele

noastre dar și de sentimentele și efectele acestora în legătură cu ceilalți.

Devine astfel, foarte important, ca pe lângă multitudinea de cunoștințe pe care familia

și școala le transmite copiilor, să nu se lase pe un loc secundar dezvoltarea inteligenței

emoționale. Formarea și deprinderea abilităților de abordare eficientă a stărilor emoționale, 

oferirea unor multiple posibilități de autocunoaștere și identificare a resurselor personale,

de formare și creștere a stimei de sine, a unor capacități de gestionare a impulsurilor generate 

de stări negative, precum și a unor modalități prin care să învețe să dăruiască, să fie loiali,

să se dezvolte prin cooperare și intrând încompetiții pot fi câteva elemente pe care este

util ca cei care interacționează cu elevii, să le cultive la aceștia. 

Pentru ai putea pregăti, din punct de vedere emoțional, dar și pentru competiția

profesională, familia și mediul educațional ar trebui să acționeze într-un deplin

parteneriat și să conștientizeze un aspect foarte important: atât inteligența intelectuală, cât

și inteligența emoțională dețin un rol important în dezvoltarea copilului, ambele fiind

indispensabile evoluției viitorului adult, armonizării lui cu ceilalți și cu cerințele externe.

Cultivarea uneia, în detrimentul celeilalte, nu poate genera decât inadaptare, insucces

și o limitare a șanselor de reușită în viață.

Ludmila Romașcan,

psiholog școlar



de curs, examene,chipuri vor rămâne undeva în amintirea

voastrăcolegiu au luat naștere visele d la despărțire, cu emoția și

nostalgia sa firească. Anii de colegiu, caracterizați prin înflăcărare,

au fost frumoși și bogați. Pe băncile acestui colegiu au luat naștere

visele ulce a anilor de colegiu. Viitorul vă așteaptă!!!

Să nu uitați să păstrați visul tinereții, cu el veți fi mereu voi înșivă. O 
parte a sufletului vostru va rămâne încrustată în acest colegiu, 
mereu tânără, prin tinerețea voastră. Noi ne vom strădui să 
menținem neștirbit prestigiul acestui lăcaș, să-l facem să fie mereu 
o revărsare de tinerețe și lumină. 

Au fost bune, au fost rele, dar iată s-a mai scris o pagină 
în istoria colegiului, suntem convinși că ne veți reprezenta cu 
rezultate excelente, oriunde alegeți să vă continuați traseul.

Mult succes!!!
la despărțire, cu emoția și nostalgia sa firească. Anii de colegiu, caracterizați prin

Pînzari Maria ,

șef-secție didactică ,,

MESAJ PENTRU ABSOLVENȚI

Dragi absolvenți, PROMOȚIA 2021, suntem împreună acum, când

emoția primului răspuns s-a stins de mult, ecourile produse de vibrația

sufletului vostru la fiecare satisfacție sau eșec, s-au topit, iar voi schițați

ultimul zâmbet de adolescent.

Adolescența și-a împărțit generoasă clipele de-a lungul celor patru ani, și

iată-vă ajunși acum la despărțire, cu emoția și nostalgia firească. Anii de

colegiu, caracterizați prin înflăcărare, au fost frumoși și bogați. Pe băncile

acestui colegiu au luat naștere și s-au realizat visele voastre.

Această „veche cetate de carte”, v-a arătat că secretul marilor triumfuri

este munca perseverentă. Acum, când vă petreceți ultimele momente în acest

colegiu și cu priviri limpezi pășiți către noi orizonturi, maturitatea își exprimă

tot mai adânc aparențele în sufletul vostru. Ore de curs, examene, răspunsuri,

chipuri de dascăli vor rămâne undeva în amintirea voastră. Porniți spre lumea

celor patru puncte cardinale, purtând în inimă și priviri mireasma dulce a

anilor de colegiu. Viitorul vă așteaptă!!!

Să nu uitați, să păstrați visul tinereții, cu el veți fi mereu voi înșivă. O

parte a sufletului vostru va rămâne încrustată în acest colegiu, mereu tânără,

prin tinerețea voastră. Noi ne vom strădui să menținem neștirbit prestigiul

acestui lăcaș, să-l facem să fie mereu o revărsare de tinerețe și lumină.

Au fost bune, au fost rele, dar iată s-a mai scris o pagină în istoria

colegiului, suntem convinși că ne veți reprezenta cu rezultate excelente,

oriunde alegeți să vă continuați traseul.

Mult succes!!!



de curs, examene,chipuri vor rămâne undeva în amintirea

voastrăcolegiu au luat naștere visele d la despărțire, cu emoția și

nostalgia sa firească. Anii de colegiu, caracterizați prin înflăcărare,

au fost frumoși și bogați. Pe băncile acestui colegiu au luat naștere

visele ulce a anilor de colegiu. Viitorul vă așteaptă!!!

Să nu uitați să păstrați visul tinereții, cu el veți fi mereu voi înșivă. O 
parte a sufletului vostru va rămâne încrustată în acest colegiu, 
mereu tânără, prin tinerețea voastră. Noi ne vom strădui să 
menținem neștirbit prestigiul acestui lăcaș, să-l facem să fie mereu 
o revărsare de tinerețe și lumină. 

Au fost bune, au fost rele, dar iată s-a mai scris o pagină 
în istoria colegiului, suntem convinși că ne veți reprezenta cu 
rezultate excelente, oriunde alegeți să vă continuați traseul.

Mult succes!!!
la despărțire, cu emoția și nostalgia sa firească. Anii de colegiu, caracterizați prin

Directorul CMES 
Tatiana VIȘNIOVAIA

Sărbătoarea Ultimul sunet în Colegiul ,,Mihai Eminescu”din Soroca este un 

eveniment remarcabil, mai ales pentru  promoția 2021. 

O constantă calitativă în activitatea colegiului este dată de prezența acestor grupe de 

elevi, care au obținut rezultate bune și foarte bune pe parcursul anilor de studii.  

Această perioadă nu este numai o trecere în revistă a activităților pedagogice 

desfășurate, ci și una a formării și dezvoltării unor personalități capabile să creeze 

OAMENI.

Colegiul ,,Mihai Eminescu”din Soroca este asemeni unui izvor de apă vie, care a 

adunat profesori și elevi într-o comunitate mică, dar puternic racordată la valorile 

umaniste, determinând progresul prin care instituția și-a multiplicat forțele. 

Munca cadrelor didactice a fost tenace și susținută, experiența pedagogică și 

psihologică și-a pus cuvântul extraordinar de mult în rezultatele pe care le-au obținut 

acești elevi. Asemenea unor sculptori, au dăltuit, cu migală și pricepere, personalități 

puternice, au altoit în fiecare elev ramuri viguroase de ambiție, curaj, bucuria reușitei 

cu pași mici și siguri.

Dorim ca acești absolvenți frumoși să ne poarte numele și faima, să pună preț pe 

calitățile obținute în această instituție: disciplina, seriozitatea, cultul lucrului bine făcut, 

exigența și responsabilitatea.

Fie ca această Sărbătoare să vă înalțe sufletele, aducându-vă recunoștință și dragoste, 

dovadă că ați însușit Lecția de Viață, Lecția de Cultură, Lecția de Omenie.

Mai 2021

Stimați profesori, elevi și părinți!

Suntem bucuroși să ne onoreze cu prezența Preasvințitul Ioan, 

Episcopul de Soroca, Vicar al Mitropoliei Chișinăului și a Întregii 

Moldove, Protoiereul mitrofor Nicolae Craveț, protopop și 

secretar al Vicariatului de Soroca, protoiereul Alexandru Ilescu.



SĂRBĂTOAREA TRADIȚIONALĂ 

ULTIMUL SUNET

,,ADIO ….ANI DE COLEGIU”

Ultimul clopoțel sună cu bucurie pentru elevi, cu împlinire pentru profesori și cu tristețe pentru 

absolvenții, care lasă în spate băncile școlii și pășesc cu încredere în viitor. Finalizarea anului școlar 

este o nouă etapă pentru toate generațiile, este perioada în care sentimentele de împlinire și de 

mândrie pentru cele realizate îi copleșește atât pe profesori, cât și pe elevi, dar și pe părinții lor.

Sărbătoarea „Ultimului sunet”, devine pentru toată societatea nu numai un prilej de satisfacţie, ci 

şi un motiv de profundă meditare despre rolul educaţiei şi a  pedagogului în societate.

Anul acesta ultimul sunet, în Colegiul ,, Mihai Eminescu”,  a avut loc la data de 27 mai, în sala 

festivă, unde au asistat administrația, oaspeții de onoare, corpul didactic, părinții și elevii. 

Cei 133 de absolvenți ai promoției 2017-2021 au pășit pe muzica valsului spre deschiderea 

careului festiv dedicat sărbătorii. Primul cuvânt a fost oferit doamnei director Vișniovaia Tatiana, 

care a venit cu un mesaj emoționant și a încurajat zborul spre un nou început.

A fost salutată și prezența Preasfințitului Ioan, Episcopul Sorocii, care a venit și cu un mesaj 

deosebit, aprezența protoiereului Nicolae Craveț, secretar și protopop al Vicariatului de Soroca și a 

protoiereului Alexandru Ilescu, veniți pentru a susține prima promoție a specialității ,,Teologie” din 

cadrul instituției. 

Pentru a ne familiariza cu rezultatele elevilor la capitolul instruire și implicare a fost invitată 

directorul adjunct pentru instruire și educație doamna Celac Virgilia. Într-un cadrul festiv, cei mai 

buni dintre cei buni au primit diplome  pentru rezultate remarcabile la învăţătură şi la diverse 

activități. 



Experiențe...

Colegiul de redacție

Redactori tehnici:

Levandovschii Irina, Rebeja Valentina

Coordonatori:

Neagu Tatiana, Bulat Diana  

Cu nostalgie şi melancolie în suflete, absolvenţii au adresat cuvinte de mulţumire dascălilor, 

părinților ce le-au fost alături pe parcursul anilor de studii. Fiecare grupă a avut reprezentanți, 

care au transmis mesaje emoționante prin intermediul cuvântului, a muzicii, a dansului. 

Astfel, grupele 41,42, 43, 44,45,47,48 au dat dovadă de creativitate, implicare, gust artistic și 

estetic, dăruire, voință, curaj,  recunoștință și multe alte calități. Ei au reușit să creeze atmosfera 

de sărbătoare și voie bună pentru toți cei prezenți. A fost o zi memorabilă pentru fiecare. 

În final, aș dori să transmit un mesaj de felicitare colegilor: Stimați Dascăli, 

Vă felicit cu ocazia finalizării anului de studii și Vă aduc mulțumiri pentru educația tinerei 

generații și pentru aportul considerabil, în promovarea imaginii instituției noastre. 

Sunteți remarcați prin profesionalism înalt, poziție civică activă și deschidere față de tot ce este

nou. Succes! 


